"四叶草"藏着一家智慧法庭

记者揭秘涉进博会纠纷如何高效化解



□见习记者 谢钱钱 通讯员 林颖

每年进博会召开时,上海"四叶草"(国家会展中心)迎八方来客,热闹非凡。世界各地客商齐聚于此,商事纠纷尤其是涉外商事纠纷增多。这些案子归谁管?

答案就在坐落于"四叶草"一隅的上海青浦法院西虹桥(进口博览会)人民法庭(简称"进博会法庭")里。作为为中国国际进口博览会量身定做的"涉外商事审判法庭",承办大量涉会展、知识产权案件,收案量逐年大幅递增。法庭有何秘诀,实现快速高效

9月6日下午,上海法院"智慧法院"体验活动的第二站来到了这家"小而美"的进博会法庭。全国人大代表章伟民、上海市人大代表朱军芳、青浦区政协常委余翔、法学院校教授、律师代表及高院相关职能部门受邀参加,上海青浦法院党组书记、院长麦珏及部分党组成员出席现场活动。带着疑问,体验者们走进了"四叶草"。

高效:从排队半小时到立案5分钟

"涉进博会纠纷种类多样,其中涉展台搭建纠纷较为常见,今天的案子便是一起典型的因展台搭建引发质量争议的承揽合同纠纷……"跟随讲解员引导,体验者们近距离感受"智慧法院"的"神奇"之处,体验者们还收到了"身份牌",成为这起涉展台搭建承揽合同纠纷的模拟当事人。

讲解员边讲边操作着智能区的网上立案设备,手指麻利地点击、拍照、上传、签字...随后作为"原告法定代表人"的上海政法学院副教授曹俊金,与"原告委托代理人"——上海衡茂律师事务所律师李鑫宇轻车熟路地进入智慧舱体验。

当李鑫宇将身份证放置于读卡处时, 一串身份证号码的自动跳出让曹俊金感 到惊讶,除了便捷与高效,这一细节让曹俊金更加称赞: "司法机关的服务意识、诉讼服务的优化,体现得更加淋漓尽致!"

现场仅用不到5分钟时间, "原告委托代理人"便完成了网上立案。"通过智慧法院系统立案,对于律师而言只需极短的时间!"李鑫宇说道,在他看来,网上立案对于疫情期间当事人合法权益的保障具有重要作用。"如果是线下窗口立案,一旦遭遇立案人数多的情况,排队甚至都不止半个小时。"上海东炬律师事务所主任李明感慨。5分钟并不仅仅意味着立案时间的缩短,在曹俊金看来,这是继"立案登记制"改革后的又一个飞跃性进步,是信息化融入司法裁判的深刻变革。

便利:多种智慧科技目不暇接

"案子已经立好了,'陪审员'和 '原、被告',接下来我们准备开庭了!" "入戏"的讲解马上吊起了还对"智慧 舱"流连忘返的体验者们的胃口。

如果纠纷一方当事人因疫情原因或者身在异国他乡无法到场,庭审还能进行吗?互联网法庭给出了答案。如果代理律师开完庭后来不及赶去下一家法院怎么办?律师休息室来解决问题。接二连三的智慧成果让大家意犹未尽,"体验之旅"的重头戏也终于到来——这场"承揽合同纠纷"模拟庭审正式线下开庭。

"原告,你之前有没有向被告提过 质量异议"? "人民陪审员"朱军芳问。 ……

"原告,你能提供拒绝支付的聊天 记录吗?""人民陪审员"章伟民问。 "由于我手机换过了,我要回去找一下。" "原告法定代表人"曹俊金说着,还举起了自己的手机示意,满满的"代人感"!

双方展开激烈辩驳,只见各自面前的电脑屏幕上,庭审系统随着双方飞快的语速,准确无误地识别记录各自观点。 "闭庭"的法槌声响,一场紧张有序的庭审结束,高效的庭审效率让体验者们啧啧称道

现场,朱军芳惊讶地感叹智慧法院系统科技的发达: "我坐在法庭里,其他人怎么做到把信息传输上网的?"相当人戏的曹俊金也被大家戏称为"最佳当事人",他表示自己教授国际经济法专业,期待以后可以带着学生们一起来体验。



为民:智慧法院建设彰显司法为民

体验流程虽只有短短的一个半小时, 却让体验者们流连忘返。

接到体验活动的邀请时,朱军芳感到了一丝 紧张。活动现场,上海青浦法院副院长钱燕便向 其介绍了《中华人民共和国人民陪审员法》中的 相关规定,朱军芳听得很认真,等走上法庭时, "我感受到了法庭的庄严和人民陪审员的责任在 启。"

余翔则介绍,他刚参加完区政协"强化数字赋能,深化跨区域通办"专题调研和议政会议,又逢智慧法庭体验活动,深觉"智慧法庭"与政务服务"跨省通办""一网通办"异曲同工。"希望智慧法院建设在数字化道路上越行越远,为企业和群众带来更多便捷体验"。

全国人大代表,同时也是国家会展中心(上海)董事、总裁助理章伟民表示: "习近平总书记曾表示,进博会不仅年年办,还要越办越好。而进博会法庭则是跨前一步,为进博会的法律服务、营商环境建设保驾护航!"章伟民说道,目前国家会展中心也正在进行智慧场馆建设,此次

智慧法院"全程无纸化""云系统"等的体验给了他更多启发。

进博会法庭仅有 1580 平方米,总面积虽不大,但"麻雀虽小,五脏俱全",并且无论是办公辅助区、诉讼服务区,还是审判区、多元调解区,其硬件、软件系统,处处都体现着科技融合、智慧法庭的元素。

"上海法院'智慧法院'建设,推动了互联网司法诉讼新模式快速发展。近年来,青浦法院加强信息化建设,通过科技和审判的融合,打破时空限制,让诉讼成本明显降低,审判效率、司法公信力明显提升,人民群众的获得感越来越强,同时服务保障进博会越办越好,营造国际一流的法治化营商环境。"上海青浦法院党组书记、院长麦珏说道。

"智慧法院"建设全面重塑了人民法院的工作模式,推进审判体系和审判能力的现代化,提高司法质量、司法效率和司法公信力,让数字正义推动法治公平正义,让法治理念走进千家万户

员工因工作与总经理发生冲突后被辞退

法院判决支付违法解约赔偿

员工工作期间与公司总经理发生冲突后,被公司解聘。近日,安徽省合肥市中级人民 法院审理这起劳动争议案后认为,从行为手 段、行为后果、暴力程度等方面看,不足以 认定员工与总经理的冲突是打架斗殴,公司 对员工作出解聘的决定有失公平,判决维持 合肥高新技术产业开发区人民法院一审判决, 驳回原告上诉。

李某是合肥某科技公司的一名研发人员。 2021年5月,李某因为不满公司要求其签署 的一项评估报告,在公司内与总经理发生了 冲突,并有短暂的肢体接触,随后被同事拉 开。不久后,该公司向李某发出解除劳动合 同通知书。该公司认为,李某在上班期间越 级闯入总经理办公室宣泄不满并主动挑起争 端,对总经理进行人身攻击从而使双方厮打 起来的行为,完全符合双方签署的聘用人员协议书中"工作期间打架斗殴"情形。李某不服从管理和挑衅的行为,既不利于公司高管的管理威信,严重扰乱了公司的正常管理和办公经营,也不利于公司的发展。为避免今后再次出现类似恶劣事件,维护公司的合法权益,决定解聘李某。

李某认为,其在工作期间和总经理打架 斗殴属于公司单方的陈述和认定;公司违法 解除劳动关系,应当支付赔偿金;李某被辞 退后,申请了劳动仲裁,其提出的赔偿金要 求得到了支持。该公司不服裁决,将李某起 诉至合肥高新区法院。

法院审理后认为,解除与劳动者的合同 关系,是对劳动者最为严厉的惩处措施之一, 应当对适用情形严格把握。

从整起事件的发展脉络来看, 李某与总 经理因工作事宜发生争执,并由此发生身体 接触,双方均存在处事不当,由此界定行为 性质为打架斗殴, 且没有以相同态度对待或 处理双方当事人,而将主要责任归于普通员 工李某,显失公平公正。从企业运营角度看, 疫情之下,企业应着力凝心聚力、共克时艰, 公司高管更当以上率下、率先垂范,带领团 队走出经营困境。然而,该公司单方面处理 李某,解除与其之间的劳动合同,显然有利 用高管优势地位、置普通员工于不公平境遇 之嫌, 此举不利于培养良好的企业氛围, 也 不利于企业长期发展,不应提倡。该公司亦 未提交证据证明李某存在其他违反劳动合同 约定的情形。据此, 合肥高新区法院一审判 决该公司支付李某违法解除劳动关系赔偿金

9万元

该公司不服一审判决,提起上诉。 合肥中院审理后认为,监控视频,证人

证言及冲突后双方身体健康情况等证据证明,李某因公事与总经理发生短暂冲突,两人有肢体冲突但并未造成严重后果,且李某、总经理、公司均未就此事向公安机关报案,从行为手段、行为后果、暴力程度等方面看,尚不足以认定李某与总经理此次冲突属于打架斗殴。公司对冲突一方李某作出解聘决定,称对冲突另一方总经理作出扣减奖金决定,但未提供相应证据证明,该公司主张案涉冲突为双方打架斗殴,但又对冲突双方作出明显差别处理,有失公平。据此,法院判决驳回上诉,维持原判。

来源:人民法院打